



书声琅琅的常州市觅渡桥小学旁，有一座四进两院的江南民居，宁静典雅，“瞿秋白同志故居”的牌匾，高悬在西侧院落... 瞿秋白不仅是革命家，还是著名的翻译家，他翻译了大量苏俄进步作品...

# 他是我们的“老校友”

本报记者 郭瑞 通讯员 朱静芳 陆惠兴 钱伊琳

少年时，瞿秋白一家陷入经济困境，不得不搬进瞿氏宗祠，也就是现在的故居所在地。瞿秋白天资聪慧，勤奋好学，很小就博览经史百家...

多思，成为一个像他一样有学问、有出息的人。瞿秋白故居内，一尊戴着眼镜、手握书卷的铜像迎面而立，身后墙壁上刻着两句诗...

“瞿秋白不仅是革命家，还是著名的翻译家，他翻译了大量苏俄进步作品，为中国革命文学作出了重要的贡献。有这样一位伟人校友，我感到非常荣幸和自豪...”



## 上海工人第三次武装起义 (党史篇·历史上的今天)

上海工人在1926年10月23日和1927年2月22日曾发动过两次武装起义，但均因准备不足而以失败告终。

第二次武装起义失败后，封建军阀李宝璋的大刀队肆意捕杀工人，上海陷入一片恐怖之中。这时，时任中共中央军委书记兼江浙区军委书记的周恩来怀着对封建军阀残酷暴行的强烈仇恨...

在周恩来的领导下，这次起义做了比较充分的前期准备。1927年3月21日上午9时，中共上海区委正式作出发动第三次武装起义的决定。中午12时起，上海80万工人开始罢工...

许多政治犯也满怀斗争热情，甚至顾不上砸断脚镣和手铐，就立即带领工人纠察队去武器库取出枪支弹药。得到武器的起义工人更加英勇，立刻冲向敌人的堡垒。

上海的普通市民也都奋勇助战。一些市民自发地为起义工人修筑工事；饭店店员忙着赶制食品，供应前线；袖戴红十字的男女济难会员奔波于前线和后方，救护起义的伤员。

上海工人第三次武装起义的胜利，使长期被帝国主义和北洋军阀统治的上海重又回到了人民手中，打击了帝国主义和军阀的气焰...



# 上海工人第三次武装起义

王世谊

## “小红帽”的职责我知道

志愿者在行动

本报记者 苗苗 通讯员 蒋晓丽



课间，无锡市扬名中心小学四(8)班的陈浩天头戴小红帽，右手拿着小火钳，左手拎着塑料袋，在校园的各个角落巡视。

跟陈浩天一样活跃在校园里“小红帽”还有很多，三(6)班的张阳是其中的新成员，他说：“我们是学校的‘小红帽志愿者’，哪里需要帮助，哪里就有我们的身影。”

汤；春天池塘里的鱼儿游得欢，不少同学都来观赏，我们得在一旁提醒大家注意安全……”

在其他同学眼中，“小红帽”仿佛“大写加粗”的“善”字，代表着“热心、助人”。“我们学校的‘小红帽’不是谁都能戴上的。”

不仅在校园里“忙活”，“小红帽”的活动范围还在扩大：春节前，“小红帽”在无锡火车站为返乡的农民工叔叔阿姨递上热水，送上春联；寒假里，他们去敬老院看望、陪伴老人，并为他们表演节目……

# 一堂现场「道德课」

通讯员 黄文成 顾云军

想到别人有困难需要我，道德的力量就让我不怕冷、不怕脏，救急要紧嘛！”

“小蜜蜂”们以前就听说过王新叔叔见义勇为的事迹，他们很好奇王新叔叔究竟做过多少件这样的好事，王新说自己也记不清，看新闻才知道自己已投入抢救事故2000余次。季天豪说：“王新叔叔在现场亲授‘道德课’，我心中满是钦佩，但更多的还有责任——我也要向他学习，乐于助人、奉献社会！”



## 童眼看世界

苏州外国语学校初二菁英女班的沈佳焯是在澳大利亚的布里斯班迎来2016年新年的，她说：“随着‘中国范’的国际舞狮也走出国门，在澳大利亚受到了欢迎。很多老外也穿上戏服，学起了这门艺术，虽说学得有板有眼，但明显缺少中国舞狮的那番神韵。”

学习之余，沈佳焯游览了澳大利亚的

## 从澳大利亚带回的美好印记

本报记者 邓园 苗苗 通讯员 彭蕊

很多地方，她说：“澳大利亚的景美人也‘美’。有一次要赶路，我走得很快。突然有人从背后拍我肩膀，我警惕地回头，发现是一对父子，他们气喘吁吁的，一看就知道追我有一段距离了。那个男孩摇了摇手中的钱包，我这才意识到钱包不知啥时候丢了，他们还提醒我出门时要将钱包放在深一点的口袋里。”



头”伙伴，很欢迎着来看望它们的客人。除了“无害”的鲨鱼，呆萌的考拉、欢快的袋鼠、美丽的笑翠鸟等动物都对人丝毫未有戒备心。同学朱莉告诉沈佳焯，澳大利亚人对动物的保护无须靠强制手段来实现，对动物的关爱与共存意识已深入到每个公民的骨子里。

院子后发现点点绿光，那是调皮的树袋熊打算爬进院子“偷吃”东西。果不其然，一次在路上，沈佳焯遇见了笑翠鸟，这些小家伙毫不见外地飞到她掌心吃饼干，吃完后还转移到她肩膀上稍作“休息”后才飞走。沈佳焯指着手心里的几个还能看得见的“小窟窿”，说：“这些印记是我从澳大利亚带回来的最好的‘礼物’，它们时刻提醒我对我对人少一点戒备与敏感，多一些信任。”

